Potencias

No lo olvides

La potencia de exponente 0 de un
namero es igual a 1. Por ¢jemplo:

s0=1  19=1  134%=1

Una potencia es una forma abreviada de escribir un producto de factores iguales:

ﬂ-d-ﬂ-ﬂ-ﬂ=d5

En las potencias, el factor repetido se llama base, y el nimero de veces que se
repite, exponente.

— EXPONENTE a elevado a cinco.
D Selee { o
T gase a elevado a la quinta.

¥V EJEMPLOS

* Expresar en forma de potencia:

3.3.3.3=34 2.2.2.2.2=25
e Calcular:
53=5.5.5=125 104=10-10-10-10 = 10000

I E| cuadrado de un numero

El cuadrado de un nimero es la potencia de exponente 2.

V EJEMPLO

P—— El cuadrado de 5 es:
52-5.5=25
(25 cuadraditos)

|
|

I El cubo de un numero

El cubo de un niimero es la potencia de exponente 3.

¥ EJEMPLO
— El cubo de 5 es:

53=5.5.5=125
(125 cubitos)
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Il Las potencias en la calculadora

Las potencias, excepto en los casos mds sencillos, arrojan como resultados nime-

ros grandes.

¥ EJEMPLO

8-8.8.8-8-8=64-8-8-8=512-8-8=4096-8=32768
Como ves, los cdlculos resultan rutinarios y molestos, por lo que se suelen
hacer con una calculadora:

* En una calculadora cientifica utilizaremos la tecla (<7:

g — > 8@m5E ——

* En las calculadoras sencillas, utilizaremos las teclas e (=

P — 8 XXEEEE

Actividades
1 Expresa con una potencia.
a)6-6 b)6-6-6
Q7-7 d)5-5
) 10-10- 10 £)4.4.4.4

g3-3-3-3-3-3 h)10-10-10-10-10

2 Expresa las potencias siguientes como producto de
factores repetidos:

)3 b2 99 d)152 e 10° f)20*

3 Copia y completa.

Q) m-m-m=m3 b)x-x=x0
Qa-a-a-a=[ * dy-y=[ ]
€) e =56 £) e =

4 Completa la tabla.

POTENCIA BASE EXPONENTE
26
5 3
114
m 5

82
8’
g4 4395

8

5 Calcula mentalmente.

a) 23
) 43
e) 104

b) 52
d) 203
f) 112

6 Calcula con ldpiz y papel.

a) 28

c) 94

e) 123
g) 20°
i) 1003
k) 153

b) 3°

d) 152
f) 30%
h) 852
j) 3242
) 95

7 Obtén el valor de estas potencias con ayuda de la cal-

culadora:
a) 11°

c) 623

e) 1014
g) 37°

i) 26°

b) 374
d) 1363
f) 1404
h) 147
j) 33




Actividades

1 Expresa con todas sus cifras.

a) 10!
c) 108
e) 1010
o) 1013
i 101
k) 1018

b) 10°
d) 10?
f)10™
h) 1014
i) 1017
1) 1020

Potencias de base 10. Aplicaciones

Ya sabes que para multiplicar por 10 basta afadir un cero. Teniendo esto en
cuenta, el cdlculo de las potencias de base 10 resulta sencillo y has de ser capaz
de realizarlo mentalmente:

102 =10 - 10 = v 100
103 =10 10+ 10 = ceoeeeeeeeeeeeeeeeeee e 1000
1042101010 . 10 = ceeeeeeeeeeeeeeeeee e 10000
10°=10-10-10-10- 10 = wooeveeeeeeeeeeeeeeeeeeee. 100 000
169 ettt 1000 ood 000
N

9 ceros

Observa que el niimero de ceros del resultado coincide con el exponente de la
potencia.

Una potencia de base 10 es igual a la unidad seguida de tantos ceros como
indica el exponente.

7 ceros

L

107 = 10000 000

Como puedes comprobar, escribir e interpretar niimeros grandes utilizando
potencias de base 10 es mucho mds cémodo, pues su orden de magnitud ya nos
viene dado por el exponente y no es necesario contar los ceros:

1000000000000

i
1012

2 Escribe como potencias de base 10.

a) Una decena.
b) Una centena.
¢) Un millar.

d) Un millén.
e) Mil millones.

f) Un billén.
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En un gramo de plata hay Il Expresion abreviada de nimeros grandes
5600 000 OO0 OO0 OO0 OOO OOO
atomos. Ya has observado que el tamafio de un ndmero con muchos ceros se percibe me-
jor si se expresa con una potencia de base 10:

100 000 000 000 000 = 104

Ahora vamos a aprovechar este recurso para facilitar la expresion y la comprensién
de nimeros muy grandes.

¥V EJEMPLO

Un ano luz equivale, aproximadamente, a 9 500 000 000 000 kilémetros.
5600000000 000000000000

Observa las transformaciones que proponemos para hacer esa cantidad mads

20 ifis manejable:
Enungramo
deplata hay
56-10%°
atomos. | 9500000000000 |
l
* Descomposicién en producto | 95 . 100 000 000 000 |
por la unidad seguida de ceros.
l
¢ Transformacién del segundo 1
95-10
factor en potencia de base 10.
Diremos, entonces, que un afio luz equivale a 95 - 10! kilémetros.
Como ves, se trata de una cantidad mds fécil de leer, de escribir y de recordar.
Actividades
3 Transforma como en el ejemplo: 5 El ndimero de glébulos rojos que un ser huma-
© 240000 = 24 - 104 no tiene en la sangre es veinticinco mil millones
a) 9000 b) 72 000 (25000000 000).
c) 460000 b) 24000 000 Expresa esa cantidad en forma abreviada.
4 Expresa con todas sus cifras.
a) 4. 10° b)7 - 107 6 Elntmero de moléculaselementales en un litro deagua
0) 1510 d) 18- 10" es330000000000000000000000, aproximadamente.
e) 86 - 104 f)o1.10'8 Expresa esa cantidad en forma abreviada.




Raiz cuadrada

No lo olvides

TE CONVIENE MEMORIZAR
LOS PRIMEROS CUADRADOS

PERFECTOS

102 =100
112=121
122 = 144
13%2=169
142 = 196
15% =225
16% =256
172 = ...

18%= ...

Calcular la raiz cuadrada es hacer la operacién inversa de elevar al cuadrado.

V EJEMPLOS

b2=a < Na =b

c 42-16 —> V16 =4
La raiz cuadrada de 16 es 4.

* 1522225 — V225 =15
La rafz cuadrada de 225 es 15.

J/—RAfz

Va = b —— Selee: laraiz cuadrada de « esigual a b.

/LRADICANDO

I Raices exactas

Los nimeros cuya raiz es exacta se llaman cuadrados perfectos. Por ejemplo,

son cuadrados perfectos 36, 100 6 400.

V36 =6
T
62 = 36

V100 =10 V400 =20
T T
102 =100 202 = 400

B Raices enteras

Para la mayoria de los niimeros, la raiz no coincide con una cantidad exacta de

unidades enteras.

Busquemos, por ejemplo, la raiz de 40:

Al niimero natural que mds se aproxima, por debajo, a la raiz, lo llamamos raiz

entera.

6% = 36 < 40

72=49>40} — 6<V40 <7

La rafz cuadrada de 40 es un
nimero comprendido entre 6y 7.

V40 = 6 — La rafz entera de 40 es 6.
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Ejercicios resueltos
1. Calcular mentalmente V900 .

x2=900 — 30%2=900 — V900 =30 — Raiz exacta

2. Teniendo en cuenta los datos del cuadro,

calcular V1440, V1444 y V1580 .

372 =1369
V1440 =~ 37 — Raiz entera 382 = 1444
2
V1444 =38 — Raiz exacta 397 =1521
402 = 1600
V1580 =39 — Raiz entera
Actividades
1 Copia y completa como en el ejemplo. 4 Escribe los cuadrados perfectos comprendidos entre
200 y 900.
+ V25 =5 — Laraizde25 es igual a 5.
)VE9 =7 - .. 152 160 177 18% L. 30°
b)Ved =... — ... 225] (256 [289] (324 ... 1900
c) V81 = ... — ...
5 Calcula, teniendo en cuenta los resultados del ejerci-
2 Calcula mentalmente. cio anterior.
a) V4 b) V9 a) V289 b) V361
o) V36 d) V400 c) V484 d) V576
e) V900 £) V3600 e) V676 f) V841
¢) V4900 h) V6 400
i) V8100 i) V10000 6 Observa el cuadro y calcula indicando si la rafz es

exacta o entera.

3 Calcula la rafz entera en cada caso:

502 = 2500 512=2601 522 = 2704
)5 b)N10 532 = 2809 54222916 55%=3025
V24 d)V32
e) V39 £)V50 2) V2550 b) V2601
g) V68 h)\92 V2725 d)V2815
i) V105 j) V110 ) V2916 f)V2929




Consolida lo aprendido utilizando tus competencias

Calculo de potencias

1 vV Calcula mentalmente.

2t b6 93 D201 e 30°
2 vV Calcula con ldpiz y papel.

)5 b9 910 dh15? e 164
3 vVV Obtén con la calculadora.

412 b5 9453 D67t e 99

Potencias de base 10. Expresion
abreviada de numeros grandes

4 vV Escribe con todas sus crifras.

a) 102 b)10° ) 100 d)10'2 ) 10
5 vVV Expresa con todas sus cifras.
a) 13- 107 b) 34 - 10? ) 62-10'!

6 YVV Transforma como en el ejemplo.
180000 = 18 - 10*

a) 5000 b) 1700000 c) 4000000000

Raiz cuadrada

7 vV Copia y completa como en el ejemplo.
82=64 <> V64 =8

D[ 17=36 < V36 =[]
b) [ ]° =256 <> V256 =[]

8 vVV Calcula, por tanteo, la raiz exacta o la entera.

2) V90 b)vi21 c)V1785

Autoevaluacion

1 Calcula:

a) 72 b) 10*
2 Completa:

2)20-8 by [ 12 - 36
3 Calcula:

a) 103 b) 107

4 Escribe en la notacién abreviada el ndmero 45 000 000.

Resuelve problemas

9 VvV Para cubrir el suelo de una habitacién cuadra-
da, se han colocado 22 filas de 22 baldosas cada
una. ;Cudntas baldosas se han utilizado?

10 vVV Marta ha construido un
cubo grande, de 10 centimetros
de arista juntando cubitos pe-
quenos de madera, de 1 cm de
arista. ;Cudntos cubitos ha em-

pleado?

11 vvV Una finca cuadrada tiene una superficie de 900
metros cuadrados. ;Cudntos metros lineales de alam-
brada habria que comprar para cercarla?

12 vvV Observa el cubo de la ilustracién formado por
5 X 5 % 5 cubitos unitarios.

a) Supén que lo pintamos de rojo. ;Cudntos cubi-
tos unitarios habrian quedado parcialmente pin-
tados?

b) Supén que lo queremos hacer més grande, re-
cubriéndolo completamente con una capa de
cubitos verdes. ;Cudntos cubitos verdes necesi-

tarfamos?
5 Completa:
a) V36 = ... b) V400 = ... V10000 = ...
V... =3 V... =8 V... =30

6 ;Cudntos cuadros de moqueta, de un metro de lado,
necesitas para cubrir el suelo de una nave cuadrada de
30 metros de lado? (Haz un dibujo antes de resolverlo.)

7 Héctor quiere dibujar una cuadricula, igual de ancha
que de alta, que contenga 225 cuadros. ;Cudntas filas y
cudntas columnas debe poner?
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